"改革和法治——学习贯彻党的二十届三中全会精神"

优秀征文展播

加强涉外医疗法治建设 促进我省中医药事业产业高质量发展

000

2024 年 7 月 15 日~18 日 召开的党的二 十届三中全会 通过了《中共 中央关于进一 步全面深化改 革、推进中国 式现代化的决 定》(以下简称 《决定》)。

《决定》中 的许多表述, 尤其是"九、完 善中国特色社 会主义法治体 系"部分,是党 的全面依法治 国基本方略的 最新集中阐述 以及习近平法 治思想的丰富 发展,为包括 医疗事业在内 的各项社会主 义现代化事业 高质量发展提 供了思想保 障、精神动力

和智力支持。 笔者在认 真学习《决定》 的基础上,结 合自身法治医 院建设实践, 就《决定》中提 出的"加强涉 外法治建设" 表述,联系我 省中医药事业 产业高质量发 展问题阐述如 下。

000

政府办公厅关于印发河南省中医 药振兴发展实施方案的通知》(以 下简称《方案》)正式发布,这是我 省从中医药大省向中医药强省转

中医药传承创新发展"论述,而 《方案》在"推动中医药综合改革 和开放发展"部分,集中阐述"提

变的重要标志。对我省中医药事

业产业高质量发展发挥着重要的

引领作用。

平"的工作目标。

流合作,提升我省中医药开放水

展战略,此项工作的展开是中医 实"提升中医药开放水平"工作, 就必须加强我省涉外法治建设, 风险评估,项目初始阶段的商务 党的二十大报告提出"促进 以法律效力之"功",收中医药事 磋商及协议缔结,以及项目实施

业产业创新发展之"果"。 我省中医药事业产业海外布 局的战略需要 目前,我省中医药 升中医药开放水平"内容,并提出 界正在积极落实"一带一路"倡 "广泛参与全球中医药各领域交 议,凭借中医药资源优势积极作 法、守法和法律服务、法治人才培 为。例如,鼓励我省中医药企业 参与"一带一路"贸易,支持我省 中医药企业通过中国国际服务贸

易交易会等平台"走出去",积极 医药立法的现实需要 虽然我省已 推动中医药参与重大传染病防控 国际合作,鼓励企业开展抗疫类 中药产品海外注册和应用等。

过程及完工后维权保障,均离不 开涉外法律机构和法治人才的参 与。为此就必须使《决定》中"建

有《河南省中医药条例》《河南省中 药材标准》等中医药专门性规范, 但是关于中医药知识产权保护的 医药事业产业创新发展的现实情 如,项目规划阶段的尽职调查及 况不相适应。知识产权法律制度 本身就具有国际性特征,关于专 利权等工业产权的《保护工业产 广泛参与全球中医药各领域交流 足进步和丰硕成果,可谓"处处见 合作,提升"仲景文化"品牌的海

本法律(例如专利法商标法著作权 法)的前提下,做好省内中医药知 识产权配套立法工作,补齐我省中

的实际需要 自河南省卫生健康 联合中医中心建设,建立与国内 委开始实施法治医院建设工程以 来,在政策法规处的指导监督下, 我省公立医疗机构尤其是省属医 中医医院无疑将是这些工作任务 抑或依法执业等方面,均取得长 法影,时时闻法声"

当前,随着我省经济社会快

长,医疗机构尤其是中医医院涉 外业务也必随之增加。例如,《方 案》提出鼓励和支持社会力量采 丰富我省法治医院建设内涵 院、中医药产业园,稳步推进中外 外高校、科研机构和医疗机构的 交流合作机制等内容。省内公立 须加强院内配套法治建设(例如 涉外商务谈判及合同审查等涉外 法务工作),这将极大丰富法治医

加强我省涉外医疗法治建设的总体工作思路

加强我省涉外医疗法治建设的重大意义

党的二十届三中全会在全面 措,进一步丰富发展了习近平法 我省涉外医疗法治建设具有重 大指导意义。根据《决定》相关 可以遵循如下思路展开。

下,医疗行业尤其是中医药行业 涉外业务板块也在不断扩大。 但是,对于我省广大中医医疗机 构来说,涉外法治建设仍然是一 个没有现成答案的全新课题

笔者认为,我省涉外医疗法 药热"兴起及我省中医药振兴发 治建设在遵循依法治省总体要 求的同时,应首先明确自己的工 高质量发展。

马克思主义基本原理表明, 表述,我省涉外医疗法治建设, 法律这样的上层建筑对经济基 础有巨大的作用力。我省若能 明确目标,循序推进 当前在 做好涉外法治建设,则不仅包括 我省经济社会迅速发展、对外经 中医药在内的卫生健康事业产 动其他行业(例如金融、文旅及 房地产等)同步发展。

> 阶段、有重点稳步推进各项具体 步工作,才能最终完成前述目标 工作展开。例如,在当前"中医 任务。

展实施方案已出台的背景下,可 以把中医药行业涉外法治建设 作目标,即以法治思维、法治手 作为医疗涉外法治建设的开路 治思想。会上通过的《决定》,对 段促进我省卫生健康事业产业 先锋,在摸索中持续积累经验, 在实践中不断打造亮点。

> 找准抓手,务求实效 目前, 治医院建设工程,在河南省卫生 立法思路。 健康委大力推进下正方兴未艾, 涉外医疗法治建设更是需要认

笔者认为,在"解题"过程 中,精准锚定工作抓手,以取得 工作目标一旦明确,则应分 实效为检验标准,扎实做好每一

省中医药科学院,毫无疑问这是 我省医疗界的"大事件"

外影响力,就必须在熟悉掌握前述

包含依法治省工作蓝图中的法 其清晰呈现了以法治促发展的 定》"九、完善中国特色社会主义

工作的深入推进,其业务必有向 中的与国内外先进医疗、科研机 构合作,建立专业交流合作机 制,引进先进医学理念和技术手 段,在国内外设立创新创业基 地、技术转移中心和研发中心等

成立河南省医学科学院与河南 的抓手,精准发力、持续给力,并

从河南省卫生健康委政策法 根据法社会学中的社会控制理 规处参与制定的《河南省医学科 论,法律主要通过管理或服务方 法治体系"中"加强涉外法治建 可以预见随着"两院"建设 设"部分内容看,也遵循了管理 国际合作"等内容)与服务(如一 体推进涉外立法守法和法律服 务,法治人才培养的工作机制) 两分的规制思路。

因此,我省包括涉外医疗法

例如,近两年我省先后挂牌 相关内容)。必须不断锚定适宜 治建设在内的涉外法治建设,宜 "管""服"并重,服务先行 外重大合作项目的法律审核与监 管;该"服"的地方要服务好,例 如,采取得力的法律措施为落实 学院发展促进条例》内容分析, 式发挥社会治理作用。从《决"鼓励我省中医药企业参与'一带 一路'贸易"任务要求服务

> 目前,我省包括法治医院建 际需求,以"能动司法"姿态积极 提供各类法律服务(例如建立涉 外医疗法律专家库提供咨询服 务或制定统一的涉外合同模板 供参考使用等)。

当前为顺利展开工作宜采取的策略

外医疗法治建设更是一个充满挑 战、突破和不断成长的过程。从 前述总体工作思路出发,在保持 稳中求进的工作基调前提下,当 下策略。

在依法治省整体工程中,法 度重视涉外专业复合型实务型法 实,大力锻造能够承担涉外医疗 划下,依托省内高校中已开设卫 前为顺利展开此项工作宜采取以 以及律师事务所等社会机构,充 华人民共和国立法法》及《河南省 分发挥组织职能加强组织建设。 础 千秋伟业,人才为先。推进涉 立法、执法、司法、守法和法律服 划开展的中医药项目,从工作实 放水平"的《方案》工作目标奠定 外医疗法治建设,促进中医药事 务,法治人才培养的工作机制"任 际需要出发做好建章立制。例 规范基础,从而起到制度支撑作 与全球中医药各领域交流合作、的壮美画卷更加绚丽多彩。 业产业高质量发展,离不开法治 务要求,制定专业人才尤其是卫 如,根据我省新建中医药科学院 用。

法治建设任务的人才队伍。

做好制度建设,加强制度供 给 此项工作目前已有《中华人民 共和国中医药法》及《河南省中医 药条例》作为基础,可以根据《中 行政规范性文件管理办法》等法 人力资源的支撑。因此,必须高 生法学人才培养计划并切实落 情况,参照为河南省医学科学院

中医药科学院发展促进条例》。 除合理吸纳前部《条例》立法经验 外,还要结合《河南省中医药振兴 发展实施方案》内容进一步提升 实现"广泛参与全球中医药各领

项目量身制定的《河南省医学科 义"加强我省涉外医疗法治建 丛生、充满挑战。例如,中医药海 外专利保护问题,"仲景文化"品 立法质量,充实完善涉外条款,为 业国际贸易合同纠纷问题,中医

提升中医药开放水平过程中,问 坚持问题导向,实现"具体正 题的法律解决效果和累积效应, 河南中医药大学第二附属医院)

问题意识,坚持问题导向,善于发 现问题和解决问题,力争在众多 涉外医疗具体个案中实现公平正 义,彰显法治精神。同时,要不断 总结经验教训,扎实做好每项具 体工作,解决好具体问题,则每道 这些问题产生于我省积极参 我省中医药事业产业高质量发展

(作者供职于河南省中医院/

学习贯彻党的二十届三中全会精神"征文评选结果

河南省卫生健康委开展的"改革和法 -学习贯彻党的二十届三中全会精 神"征文活动已经结束,经组织专业评审, 现将评选结果公布如下。

等奖(2篇)

上官文庆 河南省中医院(河南中医药大学第二附属医

《加强涉外医疗法治建设 促进我省中医 药事业产业高质量发展》

牛发原 阜外华中心血管病医院

《法治医院建设的探索与实践——以阜 外华中心血管病医院为例》

等奖(5篇)

王肖辉 郑州大学第一附属医院

《以法治为基,筑卫生健康现代化之路》

张保民 渑池县人民医院

《医院改革与法治在二十届三中全会指 引下前行》

徐雁南 河南省中西医结合医院

《以党的二十届三中全会精神为指引 推 动卫生健康法治建设》

罗莎 河南中医药大学第一附属医院

《学习三中全会精神,推动医院法治建设

张俊杰 长葛市南席镇卫生院

《党的二十届三中全会精神在基层卫生 健康法治工作中的应用与展望》

三等奖(23篇)

周霖 郑州大学第一附属医院

《以法治之力,筑卫生健康之基》

蔡立柏 郑州大学第一附属医院

《在法治轨道上深化改革,助力河南省卫 生健康事业高质量发展》

张杨 河南省人民医院呼吸内镜介入诊疗中心

《改革与法治并行,青春在"镜"下闪亮》

邢慧敏

河南省中西医结合医院 《悟二十届三中全会精神,谈卫生健康法 治心得》

张少雷 河南中医药大学第一附属医院 《加强医院法治建设,保障医患双方权益》

侯莉伟

河南中医药大学第一附属医院 《推动药学改革创新和依法治药的思考》

裘莉 浙江省嵊州市人民医院

《深化医疗卫生改革,推动卫生健康法治

许昌市中心医院 《深入学习贯彻党的二十届三中全会精

曲沛枫

李少星 许昌市120急救指挥中心

神,全面推进法治医院建设再上新台阶》

《以改革精神引领,推进卫生健康法治工 作》

李贝贝 许昌市第二人民医院

《深入学习〈决定〉精神,推进卫生健康法 治工作现代化》

长葛市卫生健康委

《以党的二十届三中全会精神引领卫生健 康法治工作创新发展》

曹雪娇 许昌市城乡一体化示范区社会事务管理中心

《乡镇卫生院法治建设与改革的困境与出

李攀博 禹州市人民医院

《以法治力量助推公立医院高质量发展》

韩思远 鄢陵县人民医院

《改革法治引领,法治改革促进》

张佩雯 漯河市源汇区马路街社区 卫生服务中心

《深入学习党的二十届三中全会精神,共 筑卫生健康法治长城》

> 岳璐艳 延津县人民医院

《卫生改革与法治建设协同共进的实践与 展望》

杨雪

延津县人民医院

《在法治的轨道上深入推进卫生领域改

杨琪雯 罗山县妇幼保健院

《深化医疗卫生改革,构建法治引领下的 健康中国》

马宏伟 驻马店市卫生健康委

《学习党的二十届三中全会精神,谈谈卫 生健康法治工作的一些思考》

张水钩 驻马店市中心医院

《清正医风吹,法治建院强》

殷航 驻马店市中心医院

《新时代我国发展的动力与保障》

臧晨 驻马店市第二人民医院 《医者仁心:在改革和法治中前行》

焦露

驻马店市第二人民医院 《医疗与法治同行,推进医疗现代化》